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Ме на ві та та кі кі ру нак 
дзей нас ці абра ны пад час 
ня даў няй ра бо ты ІІІ з'ез да 
ма лых га ра доў у ра сій скім 
Ся мё на ве. Фо рум са браў 
ка ля 300 прад стаў ні коў 
Гро дзен скай і Ні жа га род скай 
абласцей. На пра ця гу не каль кіх 
дзён бе ла рус кія і ра сій скія 
дэ ле га ты аб мень ва лі ся сва і мі 
най леп шы мі на пра цоў ка мі 
ў сфе рах са ма кі ра ван ня, 
ма ла дзёж най па лі ты кі, 
АПК і ту рыз му.

Старт су пра цоў ніц тву ма лых 
га ра доў Гро дзен скай і Ні жа га-
род скай абласцей быў да дзе ны 
ў 2022 го дзе ў ра сій скім го ра дзе 
Ва ча. Ле тась прад стаў ні кі двух 
рэ гі ё наў су стрэ лі ся ў бе ла рус кай 
Зэ льве. Трэ ці чар го вы фо рум 
прай шоў ад ра зу ў ча ты рох му-
ні цы па лі тэ тах Ні жа га род чы ны. 
А ўра чыс тае ад крыц цё ад бы ло-
ся ў го ра дзе Ся мё на ве, які вя до-
мы сва і мі ган ча ра мі, рэз чы ка мі, 
мас та ка мі. Го рад — ста лі ца хах-
лам ско га рос пі су, драў ля ных 
лы жак і мат ро шак. Удзель ні кі 
з'ез да, да рэ чы, тра пі лі на Між-
на род ны фес ты валь на род ных 
мас тац кіх про мыс лаў і змаг лі 
аца ніць май стэр ства мяс цо вых 
умель цаў.

Фар мат з'ез да да зво ліў су-
мяс ціць дзе ла выя су стрэ чы і 
куль тур ную пра гра му. Пра ца ва-
лі ў ча ты рох га ра дах па роз ных 
кі рун ках: «Дзей насць ор га наў 
мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі-
ра ван ня», «Аг ра пра мыс ло вы 
комп лекс», «Ту рызм і на род ныя 
мас тац кія про мыс лы», «Ма ла-
дзёж ны пар ла мен та рызм і па-
тры я тыч нае вы ха ван не». Да рэ-
чы, упер шы ню да ўдзе лу ў з'ез-
дзе за про ша ны ма ла дыя пар-
ла мен та рыі. Бы ла за ся ро джа на 
ўва га на ства рэн ні су мес ных 
гран та вых ма ла дзёж ных пра-
ек таў. У най блі жэй шых пла нах 
так са ма пад пі сан не па гад нен ня 
аб су пра цоў ніц тве па між Ма-
ла дзёж ным пар ла мен там пры 
Гро дзен скім аб лас ным Са ве це 
дэ пу та таў і Ма ла дзёж ным пар-
ла мен там пры За ка на даў чым 
схо дзе Ні жа га род скай воб лас ці. 
Па сло вах стар шы ні Гро дзен-
ска га аб лас но га Са ве та дэ пу-
та таў Але ны ПА СЮ ТЫ, важ на 
пры цяг ваць да су пра цоў ніц тва 
ме на ві та но вае па ка лен не пар-
ла мен та ры яў, якім у бу ду чы ні 
да вя дзец ца вы ра шаць ня ма ла 
скла да ных за дач. І па чы наць гэ-
ту ра бо ту трэ ба як ма га хут чэй.

— Вы ха ван не на шай мо ла дзі ў 
сён няш ніх ня прос тых умо вах — 
га лоў ная за да ча. Не ад ной чы мы 
ад зна ча лі, што мо ладзь — наш 
стра тэ гіч ны рэ сурс. І ад та го, як 

мы здоль ны іх вы ха ваць, што 
ўклас ці ў га ло вы і ду шы на шых 
ма ла дых лю дзей, на коль кі яны 
бу дуць на шы мі пас ля доў ні ка мі, 
ка неш не, за ле жыць ад нас, — 
за яві ла кі раў нік дэ пу тац ка га 
кор пу са Гро дзен скай воб лас ці.

Гро дзен цы па зна ё мі лі ся з 
ні жа га род скім тэх на пар кам, 
у пры ват нас ці з вы твор час цю 
да іль ных ро ба таў, на ве да-
лі фер му па пле мян ным раз-
вя дзен ні еў ра пей скіх але няў 
і ал тай скіх ма ра лаў. Так са ма 
па гля дзе лі ма лоч ную фер му 
і вя лі кія лет нія па шы. У рам-
ках круг ла га ста ла іш ла га-
вор ка аб вы ка ры стан ні су час-
най сель ска гас па дар чай тэх -
ні кі, узо ры якой пра па на ва ны 
гро дзен скі мі спе цы я ліс та мі. 
Бы лі прад стаў ле ны вы ста вач-
ныя па віль ё ны мя са кам бі на таў, 
са на то ры яў, прад пры ем стваў і 
цэнт раў ра мёст ваў Гро дзен скай 
воб лас ці.

Стра тэ гію парт нёр ства аб-
мер ка ва лі прад стаў ні кі ўла ды 
двух рэ гі ё наў. Га вор ка да ты чы-
ла ся дзей нас ці ор га наў мяс цо-
ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня. 
Ра бо та трэ ка па ча ла ся з ус кла-
дан ня кве так у пар ку Пе ра мо гі. 
Пас ля гэ та га гро дзен ская дэ ле-
га цыя на кі ра ва ла ся па за пла на-
ва ным марш ру це. Ад ным з аб'-
ек таў ста ла но вая шко ла на 900 
мес цаў, якая ўзве дзе на ў мі ну-
лым го дзе. На тэ ры то рыі шко-
лы гро дзен цы ра зам з ра сій скі мі 
ка ле га мі ўзялі ўдзел у па са дцы 
ліп на алеі Сяб роў ства. Так са ма 
на ве да лі ІТ-клуб на ба зе мяс цо-
ва га ін дуст ры яль на-мас тац ка га 
тэх ні ку ма, дзе бяс плат на ву чац-
ца пра гра ма ван ню і ро ба та тэх-
ні цы, му зыч ную шко лу і ту рыс-
тыч ную лыж ную ба зу.

На пры кла дзе ся ла Іль і на-За-
бор скае гро дзен цы змаг лі ўба-
чыць, як ідзе ра бо та па раз віц ці 
сель скіх тэ ры то рый. У пры ват-
нас ці, вы ра ша ец ца жыл лё вая 
праб ле ма мес ці чаў. Ме на ві та 

жыл лё рас цэнь ва ец ца як адзін 
з фак та раў за ма ца ван ня мо ла-
дзі ў сель скай мяс цо вас ці. Як-
раз пад час пры ез ду ад бы ла ся 
ўра чыс тая цы ры мо нія: ча ты ром 
сем' ям на ва сё лаў бы лі ўру ча ны 
клю чы ад да моў.

Ад ным з аб' ек таў на вед ван ня 
стаў ка пі таль на ад ра ман та ва ны 
Дом куль ту ры. Тут і ад бы ло ся 
па ся джэн не ўдзель ні каў з'ез да 
па пы тан нях ра бо ты ор га наў 
мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі-
ра ван ня. Гро дзен цы рас ка за лі 
аб кон кур се гра ма дзян скіх іні-
цы я тыў, дзя ку ю чы яко му ўда-
ло ся ўва со біць у жыц цё ня ма ла 
пра ек таў па доб ра ўпа рад ка ван-
ні два ро вых тэ ры то рый і кры ніц, 
ства рэн ні пар ка вых зон, спар-
тыў ных і дзі ця чых пля цо вак, ін-
клю зіў ных пра ек таў.

Удас ка на ліць на быт кі мі-
ну ла га і ру хац ца да лей — та кі 
па сыл пра гу чаў пад час вы ступ-
лен ня стар шы ні Гро дзен ска-
га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Але ны Па сю ты. Яна за зна чы-
ла, што з'езд збі рае тых, хто 
ак тыў на ўдзель ні чае ў раз віц-
ці і па ляп шэн ні жыц ця ма лых 
тэ ры то рый, хто кла по ціц ца аб 
даб ра бы це, раз ві вае са цы яль-

на знач ныя пра ек ты. За гэ ты час 
бач ны кан крэт ны вы нік у са мых 
роз ных сфе рах уза е ма дзе ян ня. 
На дум ку кі раў ні ка дэ пу тац ка га 
кор пу са Гро дзен шчы ны, важ-
на скан цэнт ра ваць ува гу на 
раз віц ці сель скіх тэ ры то рый, 
рас пра цоў цы су мес най стра-
тэ гіі аг ра эка на міч най аду ка цыі 
школь ні каў.

Па сло вах стар шы ні Крас-
на сель ска га сель вы кан ка ма 
Ваў ка выс ка га ра ё на Люд мі-
лы ДЗЯ МЕ ШЧЫК, ра сій скія ка-
ле гі бы лі ўра жа ны яшчэ і тым, 
як ор га ны ўла ды пяр віч на га 
ўзроў ню мо гуць на пра мую ўза е -
ма дзей ні чаць з дэ пу та та мі і се-
на та ра мі На цы я наль на га схо ду, 
звяр тац ца да іх з пы тан ня мі. Та кі 
во пыт кан так таў быў ад зна ча ны 
як ста ноў чы і ка рыс ны.

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі Вік тар ПЛЕС КАЧ 
упер шы ню ўзяў удзел у па доб-
ным фо ру ме. На яго дум ку, та-
кія парт нёр скія, па бра цім скія 
су вя зі на рэ гі я наль ным уз роў ні 
яшчэ больш па він ны згур та ваць 
на ро ды Са юз най дзяр жа вы. 
Па доб ная прак ты ка да па ма-
гае збе раг чы і пра па ган да ваць 
куль тур ную спад чы ну прод каў, 
бо ме на ві та ма лыя га ра ды з'яў-
ля юц ца нось бі та мі на род ных 
тра ды цый. Тут за хоў ва юц ца 
ра мёст вы, пры клад ное мас тац-
тва, на род ныя аб ра ды. Па сло-
вах пар ла мен та рыя, не аб ход на 
знай сці агуль ныя па ды хо ды да 

ўза е ма дзе ян ня па між ма лы мі 
га ра да мі Бе ла ру сі і Ра сіі.

Важ насць між рэ гі я наль на-
га су пра цоў ніц тва пад крэс лі ла 
се на тар За ка на даў ча га схо ду 
ад Ні жа га род скай воб лас ці 
Воль га ШЧА ЦІ НІ НА. Яна ўпэў-
не на, што ме на ві та на ўзроў ні 
рэ гі ё наў за ма цоў ва ец ца між на-
род нае парт нёр ства па між Бе-
ла рус сю і Ра сі яй. На прык лад, 

па вы ні ках пер ша га з'ез да ад-
ным з важ ных па гад нен няў стаў 
да га вор па між прад пры ем ствам 
«Ка за коў ская фі лі грань» і Прэ-
зі дэнц кім фон дам Бе ла ру сі. 
Яшчэ доб рым пры кла дам ста ла 
ства рэн не ў Ні жа га род скай воб-
лас ці цэнт раў па ра мон це бе ла-
рус кай сель гас тэх ні кі. Па сло-
вах ра сій ска га се на та ра, важ на 
пе рай маць во пыт бе ла ру саў у 
раз віц ці аг ра эка ту рыз му, ства-
рэн ні аг ра ся дзіб, за ха ван ні на-
цы я наль на га по бы ту.

Па доб ная прак ты ка ўза е -
ма дзе ян ня ма лых га ра доў Гро-
дзен скай і Ні жа га род скай аб-
лас цей — ак ту аль ная і перс-
пек тыў ная тэ ма. Та кую дум ку 
вы ка заў кі раў нік прад стаў ніц-
тва гэ та га ра сій ска га рэ гі ё на 
ў Бе ла ру сі Анд рэй Дуд кін. Ён 
пад крэс ліў, што ні жа га род цы і 
гро дзен цы — пер шыя і па куль 
адзі ныя, хто сіс тэм на раз ві вае 
між на род нае су пра цоў ніц тва ў 
ма лых га ра дах Бе ла ру сі і Ра сіі. 
Та кая ра бо та не толь кі аб' яд-
 ноў вае жы ха роў на се ле ных 
пунк таў абедз вюх кра ін, але і 
ро біць іх жыц цё больш якас-
ным. Ба кі дзе ляц ца са мым па-
спя хо вым во пы там, пе рай ма-
юць адзін у ад на го пра ве ра ныя 
ра бо чыя схе мы доб ра ўпа рад-
ка ван ня, раз віц ця АПК, ра бо-
ту з мо лад дзю. Аб мен най леп-
шы мі прак ты ка мі да па ма гае 
ак тыў на му раз віц цю не вя лі кіх 
на се ле ных пунк таў і ад кры вае 
для му ні цы па лі тэ таў но выя 
перс пек ты вы, за ўва жыў Анд-
рэй Дуд кін.

Двух ба ко выя су вя зі па між 
га ра да мі Гро дзен скай і Ні жа-
га род скай воб лас ці з го да ў 
год па шы ра юц ца. Кож ны з'езд 
за ма цоў вае но выя па гад нен ні 
па між ад мі ніст ра цы я мі га ра доў. 
На прык лад, ле тась быў пад пі-
са ны да га вор па між го ра дам 
Мас ты Гро дзен скай воб лас ці і 
Ся мё на вым Ні жа га род скай воб-
лас ці.

Сё ле та та кое па гад нен не за-
ма ца ва на па між Зэ львен скім 
ра ё нам і Васк ра сен скай му ні-
цы паль най акру гай. Так са ма ў 
рам ках з'ез да пад пі са ны да га-
вор аб су пра цоў ніц тве па між 
упраў лен нем спор ту і ту рыз му 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма і 
Мі ніс тэр ствам ту рыз му і про-
мыс лаў Ні жа га род скай воб-
лас ці.

Пад час ра бо ты ІІІ з'ез да ма-
лых га ра доў вы зна чыў ся і бу-
ду чы бе ла рус кі го рад, які пры-
ме на ступ ны ІV фо рум. Ім ста-
нуць Мас ты. Да рэ чы, сё ле та ў 
ім прой дзе аб лас ны фес ты валь 
«Да жын кі».

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

У ФАР МА ЦЕ ПАРТ НЁР СТВА 
І ДОБ РА СУ СЕД СТВА

Гро дзен цы ра зам з ні жа га род ца мі бу дуць пра ца ваць над раз віц цём тэ ры то рый


